

朔州日报

中共朔州市委机关报

2024年8月19日 星期一 朔州日报社出版 第9121期 今日四版
农历甲辰年七月十六 国内统一连续出版物号:CN14-0031



中央媒体关注朔州

山西朔州:红山荞麦全产业链带动农民增收

新华社记者 王飞航

眼下,在山西省朔州市平鲁区阻虎乡大干沟村的田地上,一片片的荞麦长势良好。“以前,我们靠天吃饭,现在供电服务好了,旱地改良成了水浇地,荞麦产量有了稳定保障。”大干沟村村民王强说。

朔州市平鲁区地处晋西北,是“中国红山荞麦之乡”。作为山西省红山荞麦的主产区,平鲁红山荞麦是国家地理标志农产品,具有粒大、皮薄、口感细腻、清爽等特点,也是平鲁区重点打造的市场规模化、全产业链发展的乡村振兴特色产业。

由于气候冷凉、降水量少,以前这里农民种植荞麦主要靠天吃饭,亩产量不高。近年来,国网朔州供电公司先后对大干沟村、迎恩堡村、阎家窑村等91个村新建、改造10千伏线路22.6公里,

0.4千伏低压线路89.7公里,同步进行台区改造,总投资3319.13万元,大幅提升各区域荞麦种植、灌溉及加工全产业链用电需求。此外,国家电网山西电力(朔州)太行黎明共产党员服务队积极实施旱地浇灌提升站建设,有效提升了阻虎乡、高石庄乡两个乡镇村民的旱地浇灌率。

除了提高灌溉效率,打造高质量农田,当地还积极培育高产品种,促进产业链发展,做大做强品牌,助力农民增收。

“红山荞麦品质好,但产量不高,现在通过育种可以解决这个问题。”朔州市木森农牧有限公司总经理穆智说。这家公司位于平鲁区阻虎乡大干沟的企业,主要从事红山荞麦良种繁育,万亩原粮种植和农产品加工,近年来已经培育出具

有抗旱、抗寒、生长期延长的第四代红山荞麦品种。据介绍,随着荞麦良种工作的不断推进,荞麦产量稳步提高。

荞麦加工关系着广大种植户的切身利益。进入夏季用电高峰以来,为保障荞麦加工的大负荷用电需求,国网朔州供电公司抽调精干力量组成线路检修、设备运行和机动抢修等多支服务队,逐户到多家荞麦加工企业,开展设备安全隐患巡查、容量测试,为企业生产保驾护航。

据了解,今年平鲁区共推广种植红山荞麦7万多亩。作为平鲁区“一县一业”的主导产业,在传统的分散种植转变为规模化种植的同时,当地逐渐形成集育种、种植、加工、销售为一体的荞麦全产业链,带动了农民增收。

新华社太原电

纵向贯通 横向协同 覆盖全市

我市高水平推进数字政府建设

本报讯(记者 刘淑花)数字政府建设是建设网络强国、数字中国的基础性和先导性工程。日前,市政府办印发《朔州市数字政府建设三年行动计划》(以下简称《行动计划》),加快政府管理和社会治理模式创新,以政府数字化转型驱动治理方式变革,构建数字化智能化的政府运行新形态,推进政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化,助推提升治理体系和治理能力现代化水平。

《行动计划》的指导思想为:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚决落实习近平总书记关于网络强国的重要论述和对山西工作的重要讲话重要指示精神。坚持把满足人民对美好生活的向往作为出发点和落脚点,以推进政府数字化转型为主线,按照全省“2653”一体化数字政府体系,构建数字化、智能化的政府运行新形态,将数字技术广泛应用于政府管理和服务过程,持续提升

政府履职服务能力,为我市优化营商环境、推进我市治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。

《行动计划》提出的目标为:到2025年底,纵向贯通、横向协同、覆盖全市的数字政府体系全面建立,数字技术广泛应用于政府决策和管理服务,政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化取得重要进展。政务云、政务外网按需提质扩容,集约、高效、安全可靠的架构进一步完善,各级政府部门非涉密系统100%迁移上云。以改革创新打通“数据底座”,以制度完善协同共享,实现各类政务数据“一网通享”,政务数据共享需求满足率达到90%。政务服务能力和水平显著提升,“一件事一次办”事项范围进一步扩大,非涉密政务服务事项实现全流程“一网通办”,100%高频政务服务事项实现全市无差别受理和同标准办理,90%以上高频政务服务事项实现“免证办”。建立跨地区、跨部门、跨层级的协同工作平台和

管理机制,推动政务流程再造和模式优化,非涉密事项实现全流程“一网协同”,整体运行管理成本进一步降低。探索市域治理“一网统管”,以“高效处置一件事”为核心,构建智能感知、快速反应、精准指挥、科学决策的现代化社会治理体系,推动市域治理更加科学化、精细化、精准化。

《行动计划》的主体部分,明确了加强新时代数字政府建设的八项重点任务 and 重点举措,即加快数字化市场运行监测体系建设、深化数字化社会治理体系建设、完善数字化公共服务体系建设、深化数字化生态环境环保体系建设、加快数字化机关运行体系建设、完善“五个一”数字基础底座建设、加强数字政府制度规则体系建设。同时,《行动计划》还提出了保障措施,即加强组织领导、做好资金保障、加强队伍建设、强化考核评估,确保各项工作落地见效。

聚力民生实事 增进民生福祉

朔州交警

为民办实事解难事

山西日报讯(记者 马占富)件件民生小事,温暖群众心。记者日前从朔州市政府新闻办获悉,朔州交警聚焦民生小事,大力改革创新,推出有效举措,方便群众出行,受到群众称赞。

今年以来,朔州市公安局交警支队实质化运行“两办六中心”,坚持立足岗位为群众办实事、做好事、解难事。通过

交警民意热线等,大量收集人民群众意见建议。共收集意见建议3769条,分析整理确认存在问题265件,推动解决了宝源商务五岔路口拥堵等问题179件。

建立健全道路交完善联动机制,排查整治事故隐患路段。推动落实了农村道路平交路口安装减速带940处、信号灯199处,执法取证设备93处,不

断夯实农村交通安全管理基础。建立了事故快处快赔中心,以网络视频连线,快速处理轻微财产损失。上半年全市运用视频快处轻微财产损失道路交通事故2271起,快处数占事故处理数的58%。

建立健全交通执法监督管理机制。打造一体化办案管理中心,办理刑事案件28起。建立了行政争议处理中心,解决群众反映强烈的交通违法和路面秩序问题,办结交通违法复议29起,处罚抖音快手平台举报违法122起,设立小街小巷慢行线5个,为市民出行创造了良好的道路交通环境。

本报讯(记者 武跃林)今年以来,市行政审批局在生态环境审批工作中,依托专家“面对面”指导企业申报证照,书面指导企业修正申报失误,现场指导企业规范完善污染防治设施建设等,形成了常态化“携专家入企服务”模式。这一模式已成为该局提升服务、高效审批、助企发展的金钥匙。

山西优乐嘉乳业有限公司今年3月到山阴县投资奶粉生产线,在筹备排污许可证申请材料时发现自己生产线的污染防治设施建设与环评要求有异,也非排污许可核发技术指南中的推荐可行技术。市行政审批局得知企业困难后,立即组织成立专家帮扶组下沉企业一线,现场指导企业编制污染防治设施一般变动情况分析,现场核查实际生产工艺及污染物排放情况,规范固体废物存放设施及标识标牌、指导

市行政审批局

携专家入企帮扶 精准护航企业发展

企业更正排污许可申请材料、讲解自行监测方案及注意事项等。原本需要经过一系列流程才能取得的排污许可证,通过“携专家入企帮扶”将申请可能存在的所有问题在企业一线全部一次性解决,最终仅用3个工作日就顺利取得了排污许可证。

如此案例,不胜枚举。行业专家对赢胜(山西)陶瓷纤维有限公司指导企业在项目分期建设申领证照的过程中如何进一步完善污染防治设施建设并编制一般变动分析;在山西顺昊环保科技有限公司项目现场指导企业在

渗滤液收集、边坡防渗、排水系统等方面进行全面整改;指导山西西羊肉业股份有限公司、右玉县大西口农牧有限公司在项目编制环评报告时将排污许可证管理要求提前纳入环评文本,使企业在后续申请排污许可证时一次性通过审查。

据了解,今年该局生态环境审批窗口已累计携专家入企帮扶32次,为企业现场答疑解惑,使环评文本质量和排污许可证照准确度持续提升,赢得了企业的高度评价,让他们切实感受到了行政审批的温度和速度。

我市开展打击出租汽车违规运营“雷霆行动”

本报讯(记者 刘淑花)为超常规强力推进“整治出租汽车拒载、宰客等运营不规范及驾驶员仪容仪表不整洁、服务行为不文明等问题”,坚决整治群众反映强烈的民生痛点难点问题,切实提升群众的获得感、幸福感、安全感,市交通运输局决定从8月8日至28日在全市组织开展打击出租汽车违规运营“雷霆行动”。

行动按照全覆盖、零容忍、严执法、重实效的原则,实现执法力度明显加大,违规行为明显减少,喊站拉客问题全面清理,违停揽客、拒载、宰客问题基本清除,群众满意度明显提升的目标。

行动重点整治以下行为:一是严厉打击在客运枢纽等场所喊站拉客、“违规地推”等扰乱公共场所秩序的行为;二是严厉打击在客运枢纽周边违停揽客、不服从调度等行为;三是严厉打击拼客、甩客、拒载、索要高价、故意绕道、不按

规定使用计价器等行为;四是严厉打击未取得经营许可,擅自从事出租汽车(含网约车)经营行为;五是严厉打击出租汽车跨区域异地驻点营运和网约车“线下”揽客等违规行为。相关负责人表示,将进一步加强行业监管,坚持“零容忍”态度,采取超常规举措,持续巩固“雷霆行动”成果,不折不扣完成好出租汽车违规运营整治工作,向人民群众交一份满意答卷。

蹈队队长杜秀兰开心地说:“非常开心能参加这次大赛,与这么多秧歌爱好者们同台竞技,我觉得很荣幸,我们将全力以赴,赛出平鲁秧歌舞的风采。”

本次比赛由市委宣传部指导,市文化和旅游局主办。比赛充分展现了参赛选手们热爱生活、积极向上的精神风貌,为广大秧歌爱好者搭建了沟通交流学习的平台,营造出全民健身的浓厚氛围。

山西省秧歌舞朔州选拔赛在平鲁区举行

本报讯(通讯员 李玉环 刘洁)近日,“礼赞新中国 逐梦新时代”2024年山西省群众文化惠民工程朔州市秧歌舞大赛暨山西省秧歌舞朔州选拔赛在平鲁区举行,来自全市的11支舞蹈队参赛。

比赛精彩而热烈,秧歌舞《盛世秧

歌情》《母亲是中华》《大姑娘美》《振兴乡村唱起来》等节目轮番上演,大家动作优美、情绪饱满、表情生动,以最真挚的情感、最昂扬的风貌,舞出了新时代人民群众的幸福美好生活,赢得了现场观众的阵阵掌声。

参加比赛的平鲁区紫晨秀兰舞

本报讯“巧手裁云织蔚蓝,神毫描画绘青莲。”在瓷器上临池舞墨,是瓷与彩的对话,是艺术与生活碰撞的火花。

近日,怀仁市秋云轩工作室与山西晋瓷林陶瓷研发有限公司联合举办“国画增秀色 陶瓷添心意”艺术创作活动。用国画的诗情画意提升日用瓷的艺术品位。

据了解,此次活动以制作青花瓷为主。山西省陶瓷艺术大师孙健等画师采用含氧化钴的钴土矿为颜料,在瓷器胎体上绘画写字。瓷器相同,创意不同,每件作品都风格迥异,精美绝伦。

寓意吉祥如意的国潮风醒狮、平安祥和的中西传统纹样,意境深远的泼墨

山水,在陶瓷艺术大师孙健和画师们的精心描绘下,让这些瓷盘、茶杯等日用瓷更有灵气,更具价值。

文化创新,是传承传统文化精髓,丰富新潮文化内涵的新趋势。日用瓷的传统功能性需求逐渐弱化,消费者更加看重审美价值、情感意蕴和文化认同,创意设计能否出新、出彩也成为行业新的竞争焦点。此次艺术创作活动,不仅是两种传统文化的相融合,而且是怀仁日用瓷从功能性到实用与审美并

存的跨越。同时,也是怀仁陶瓷企业生产创新、提升行业竞争力的新举措。

怀仁作为中国北方日用陶瓷的重要产区,自古便有“陶埴一技,独擅北方”的美称。如今,面对时代的变迁和激烈的市场竞争,怀仁陶瓷在坚持传承与创新相结合的发展道路,深入挖掘和传承陶瓷文化精髓,不断开拓陶瓷发展新机遇,以文化赋能陶瓷产业发展,激发产业创新发展新活力。

(王晓丽 唐丽)

怀仁:艺术创作助力陶瓷产业向“新”而行

山西工学院二期一步工程进入收尾阶段

本报讯(记者 孙权 符梓邦 贺琼)山西工学院二期一步工程是我市建强建优本科院校、推动教育事业高质量发展的重要工程。项目自开工建设以来,各个施工方科学组织施工,合理安排作业,加快建设进度。当前,整体工程已经全面进入了收尾阶段,预计今年秋季开学前可交付使用。

综合教学楼是山西工学院二期一步工程的核心项目,承担着学校的教学、科研和办公等功能。项目总建筑面积6层,共有60个不同规格的现代化多媒体教室。走进已经建好的教室,电子黑板、多媒体大屏、电子班牌、标准化考场信号屏蔽等设备一应俱全。正在安装教学设施的教室,电钻轰鸣、锤声响起,一派紧张施工的景象。

据山西一建集团山西工学院二期一步综合教学楼项目经理郭之春介绍,目前综合教学楼一、三、五层的桌椅板凳已经安装完成,二层、四层的桌椅板凳安装完成90%。同时,穿插进行了室外工程施工,北侧室外铺装完成了20%,南侧的室外铺装基本完成,东侧、西侧正在进行室外绿化施工。

山西工学院是我市唯一的独立本科院校。近年来,随着学校办学质量的



图为施工现场。高文武 摄

提升,市委、市政府作出启动二期一步工程决策部署。项目总建筑面积近5万平方米,建设内容包括1座综合教学楼、2座学生公寓和1座学生食堂,建成后扩增学校3200人住宿和1500人同时就餐能力。当前,两座学生公寓部分床、柜、洗衣机、直饮机等设备安装完毕,剩余的配套衣柜、书桌、小柜等设备随及进场。食堂内,电梯、冰箱、抽油烟机系统以

及各类餐饮设备均已安装完毕,餐桌设施已经就位,择机进行安装。

朔州市城发集团山西工学院二期一步建设项目负责人李乃栋介绍说,项目设备已经全部到场,现场大约150名安装工人正在加班加点进行安装,将尽最大努力加快工程建设,完善工程竣工验收手续,争取早日移交学校,确保山西工学院学生秋季顺利入学。